

陸易公中醫師談
指出針灸並非神術，乃我古代先民從醫療學上的經驗累積與改進而成，近亦為西洋醫學者實驗，以有奇效而習用。

歷史悠久的針灸治療學，是中國數千年來傳統醫學的一部份。近百年來，由於歐風東漸，日趨消沉。但緣因其療效確實，致歐美醫界人士，羣起研究。香港人仕，近年來對針灸治療，亦信心日增。

但一般社會輿論，由於觀點不同，

每有差異，或崇之如神術，或認為不合

時代之落伍方法。因特訪問中醫師陸易

公，一詢究竟。據陸易公中醫師，幼習

岐黃，精研內外全科，對針灸學，尤三

折肱。因其學貫中西，自著英文針灸學

，經六學，脈學與中醫學等十部之多

，做英、法、比、荷、澳、國之醫界人

仕，專程來港執弟子禮，學習針灸者，

年有多人。本年5月初，香港政府華員

會堂主辦之針灸講座，特請主講，一時

報名聽講者二百餘人，奈以講室座位所

限，僅接受數十位聽者，以下為陸易公

中醫師，對針灸治療之意見。

針灸治療決非神術

疾痛苦，為求取生存，乃產生醫術。

醫術便是消滅疾病，解除痛苦之一種學

問。

針灸治療，乃中國醫學之一部份，

為吾中國老祖宗，於數十年前的發明。

最初僅以砭石製針，稱為「砭石」。自後

文化進步，改以銅、鐵針。時至今日，

一般進余家，大家都採用合金製成之不

銹針。針灸治療學能留傳數千年而不

滅，則必有其存在的價值和理由，否則

早因優勝劣敗之天演公律而淘汰。

譬如說，傷風感冒為最普遍輕微疾

病，但流行性感冒發作時即以醫學昌明

之目標，距離極遠。不知多少疾病，至

今尚無治療的理想方法。

譬如說，傷風感冒為最普遍輕微疾

病，但流行性感冒發作時即以醫學昌明

之目標，距離極遠。不知多少疾病，至

今尚無治療的理想方法。

老編不得空領，專向動物學家求教

，大費估計。一隻長成的大猩猩的氣力，

約等於三個最強壯的大漢。老編覺得仍

然不能滿意，遍翻紀錄，終于破他在三



人與猩猩 氣力誰大

美國一份頗負時譽的報紙接受到一

封讀者來信，問一隻成年的大猩猩氣力

大呢，還是一名職業技擊家的氣力更大

？所謂技擊家的範圍，是抱括拳師、柔

道及摔角專家之內。

報紙的老編接受到這封問到讀者的

讀者來信，大為頭痛，于是向動物園的

管理人請教，對方答覆他不知道一隻成

年大猩猩多大氣力，而且也從未聽過人

與猩猩角鬥。

老編不得空領，專向動物學家求教

，大費估計。一隻長成的大猩猩的氣力，

約等於三個最強壯的大漢。老編覺得仍

然不能滿意，遍翻紀錄，終于破他在三

年。

老編不得空領，專向動物學家求教

，大費估計。一隻長成的大猩猩的氣力，

約等於三個最強壯的大漢。老編覺得仍